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A bolygó szovjetkövet
Egy mai párisi távirat jelenti, hogy a francia 

minisztertanács Briand javaslatára hozzájárult 
Dovgalevszky uj orosz szovjetkövet kinevezésé­
hez. Ezzel az aktussal le is zárul az utóbbi hetek 
legnagyobb politikai szenzációja, Eakovszki orosz 
nagykövet visszahívása. Akik nem teljesen jára­
tosak az európai diplomácia kulisszatitkaiban, 
aligha sejtik, hogy Eakovszki visszahívása nem 
egy egyszerű diplomáciai aktus volt csupán, de 
mögötte egy mély és az egész világpolitikát 
közelről érintő hatalmi vetélkedés húzódik meg. 
Azok az okok ugyanis, amelyekkel francia rész­
ről Eakovszki visszahívását indokolták, merőben 
erőszakoltak voltak és bizonyos pontokban egye­
nesen ellentmondottak a köztudomású tények­
nek. Eakovszkit mindenekelőtt kommunista 
propagandával vádolták meg, holott a diplomá­
cia világában mindenki tudta, hogy Eakovszki 
az összes szovje.követek között a legkevésbé 
avatkozott be a külföldi országok belügyeibe. 
Ezt állapította meg róla De Monzie, volt francia 
miniszter és a francia-orosz vegyes bizottság 
elnöke. A Eakovszki-affér okait tehát máshol 
kell keresni.

Körülbelül félévvel ezelőtt bejárta a világ­
sajtót a hir, hogy a szovjetkormány és az 
amerikai Standard Oil petróleum-tröszt között 
tárgyalások indultak meg az oroszországi pet­
róleummezők kihasználására vonatkozólag. A 
szovjet ezeken a kereskedelmi jellegű tárgyalá­
sokon keresztül egyúttal közeledni akart az 
Egyesült- Államokhoz, amelyek eddig a legme­
revebben zárkóztak el a diplomáciai viszony 
felvétele elöl. E tárgyalások során a szovjet 
igen nagy engedékenységet tanúsított a Stan­
dard Oillal szemben, ami szemmellathatoan jo 
hatást gyakorolt az amerikai közvéleményre. 
Ez könnyen érthető, ha meggondoljuk, hogy 
még Wilson is, ez a kivételesen intellektuális 
beállítottságú politikus, sokszor hangsúlyozta, 
hogy Amerika par excellence kereskedö-orszag 
és kormányainak ennélfogva legelsösorban az 
állampolgárok kereskedelmi érdekeit kell szem 
előtt tartaniok.

Az amerikai kereskedelemnek a világpiacon 
ezidöszerint egyetlen komoly riválisa van: az 
angol kereskedelem. Ennek megfelelően a 
Standard Oilnak is csak egy félelmetes kon- 
kurrense van : az angol alapítású és holland 
köntösbe bujtatott Eoyal Dutch. Ennek a kon- 
cernnek egyidöben szintén voltak targyalasai a 
szovjettel az orosz petroleummezők kihaszná­
lására vonatkozólag. Ezek a tárgyalások azon­
ban egyrészt az angol-orosz diplomáciái viszony 
megszakadása, másrészt a társaság magas igényei 
miatt eredménytelenül abban maradtak. A 
Royal Dutch azonban remélte, hogy Oroszor­
szág előbb-utóbb mégis kényszerülve lesz újabb 
tárgyalásokba bocsátkozni vele. Ezt a számí­
tást húzták keresztül a Standard Oil részéről 
megindult tárgyalások.

A Eoyal Dutch tehát akcióba lépett, hogy 
az amerikai-orosz közeledést meghiúsítsa és az 
amerikai közvélemény előtt bebizonyítsa, mhyen 
veszedelmes dolog a szovjettel felvenni az érint­
kezést. Az angol petróleum koncernnek különös 
érdekében állott bebizonyítani, hogy a szovjet 
még Franciaországgal szemben is, amely allam 
az utóbbi időben a legbarátságosabb arcot mu­
tatta Oroszország felé, illojalisan viselkedj s 
hogy még az illedelmesnek ismert Eakovszki is 
veszélyes aknamunkát folytat abban az ország­
ban, ahová akkreditálása szól. A Eoyal Dutch 
végső reménykedése az volt, hogy Oroszor.-zag, 
miután sem Amerikában, sem Európában nem

tud tartós és barátságos összeköttetéseket sze­
rezni, kénytelen lesz térdrebocsátkozni Anglia 
előtt...

A Eoyal Dutch tehát megkezdte propagan­
dáját Franciaországban. Erre a célra keresve
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pillanatig igyekezett tartani őt. De a sajtó által 
támogatott jobboldal Poincaré miniszterelnök kel 
az élén, erősebbnek bizonyult Briandnál, úgy, 
hogy a külügyminiszternek végül mégis enged­
nie kellett, ha nem akarta teljesen felborítani 
a francia-orosz viszonyt.

Hogy mennyiben érte el ezzel a kampány­
nyal a Eoyal Butch célját, ma még nem lehet 
tudni. Egyelőre úgy látszik, hogy a két petró-Udldt ÍJ rbLLlcUl íAö^Uall, x v- cv c* v u ej%j , » •

sem talált volna jobb ügynököt, mint a minden j leumkoncern harcaban nincsen győztes es mu­
cira ™0^sám1hp,t.ó „.Matin“ t. Ez a hangos- 1 csen legyőzött. A diplomáciai szakítás írancia-célra megvásárolható „Matin“ t. Ez a hangos 
szavú újság, amely rendszerint az olvasótöme­
gek legalacsonyabb ösztöneire appellál, hosszabb 
cikkben vezette be a 1 ampányt. A cikk szerint 
Eakovszki, aki mint a kommunista internácio- 
nálé végrehajtóbizottságának tagja, aláírta azt 
a manifesztumof, amelyben az internacionálé 
felszólítja az egész világ kommunista munkás­
ságát, akadályozzák meg, hegy az egyes orszá­
gok szovjetelienes akciókba kezdjenek, nem 
maradhat tovább Parisban, mert jelenléte hall­
gatólagos hozzájárulást jelent a szovjet kommu­
nista propagandájához. A „Matin“ ezután még 
több cikkben követelte Eakovszki azonnali 
visszahívását, sőt követelte a francia-orosz 
viszony megszakítását is. A „Matin“ nyomán 
a francia jobboldali sajtó is élénk kampányba 
kezdett Eakovszki ellen. A „Fioaro“, „Echo 
de Paris“, „Action Francaise“, „ Libert é“, 
„ Avenir“ nap-nap után egyre hangosabban
követelték Eakpvszki őltávoíivá^h sőt végül személyes összeköttetései . egyénig kiválóságai
az óvatos „Temps“ is ilyen értelemben szólt 
bele a koncertbe. Ez azonban mar több volt 
egyszerű lap véleménynél, mert a „Temps“ tudva­
levőleg a Quai d Orsay félhivatalos szócsöve es 
vezércikkeit állítólag készen kapja a francia 
külügyminisztériumtól. Briand, aki csak későre 
jött haza Genfböl, kézzel lábbal kapálódzott 
„ allono« bnrrmánv ellen s az utolsó 1

csen legyőzött. A diplomáciai szakítás Francia- 
és Oroszország között nem jött létre, a Stan­
dard Oil továbbra is tárgyal a szovjettel. Ered­
mény tehát nincsen, de áldozat van, Eakovszki, • 
aki diplomáciai karrierjében legalább is jóidöre 
megakadt. Eakovszkinak nincs sok szerencséje. 
Alig hogy megnyugszik egy helyen, máris 
akcióba lépnek ellenségei és nem nyugszanak 
addig, amíg lehetetlenné nem teszik. Pedig 
Eakovszkinak még polgári körökben is sok 
tisztelője van és bizonyára még a legmagasabb 
körökben is sokan sajnálják ennek a tökéletes 
világfinak, aki minden párisi társaság központja 
volt, a távozását.

*
Jól igazán csak Eománia járt ebben az 

egész incidensben. Eakovszkyi, aki nagyon jó 
ismerője Eomániának és aromán viszonyoknak, 
Parisban ezen a címen szívós és részint ered­
ményes román-ellenes politikát folytatott. Épen

révén sikerült neki francia és külföldi politiku­
sok között Eománia ellen propagandát kifej­
tenie. Eomániának igy igazán érdeke volt, hogy 
akárki inkább, mint Eakovszki legyen Paris­
ban, bármely nem szövetséges állam, de külö­
nösen Oroszország nagykövete. Eomania jól 
járt és ismét igaz, hogy7 inter duo litigantes,

a^ Eakovszkr ellenes* kampány'eílen s az utolsó « tér dús gaudet. (f. e.)

Nézeteltérések támadtak a nemzeti paraszt­
pártban Gyulafehérvár miatt

Kongresszus, vagy népgyttlés ? Az „Műszakosak“ és a „higgadtak“ állanak
egymással szemben

(Bucuresti-Bukarest, október 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nemzeti parasztpártnak a Gyula- 
fehér váron meghirdetett kongresszusa körül ha­
talmas vita indult meg pro és kontra a romá­
niai sajtóban. Ismeretes, hogy a nemzeti pa­
rasztpárt népgyülést tervezett Gyulafehérváron 
és ennek a felhívásnak hatalmas visszhangja 
támadt az egész országban. Az erdélyi nemzeti 
párti érzelmű parasztság tömegesen akart meg­
jelenni a gyűlésen és nem maradt titok, hogy 
a Bánátból és a Máramarosból egyaránt ezer és 
ezer paraszt akart résztvenni a népgyülésen. A 
kormány azonnal óvóintézkedéseket léptetett 
életbe, mert attól tartott, hogy a gyulafehér­
vári népgyülés veszedelmes méreteket ölthet.

így azután a nemzeti paraszt párt elejtette 
a népgyülés eszméjét és kongresszust hirdetett 
Álba-Júliára. A párt radikálisabb elemei azon­
ban nem voltak m gelégedve a kongresszus 
jelleggel, mert azzal érveltek, hogy a köz­
hangulat ma a politikai és gazdasági körülmé­
nyek hatása alatt a nemzeti paraszt párt mellett 
van és ez a közhangulat aktiv forrnak között 
nyilatkozhatik meg egy nagyszabású népgyü­
lésen. A vita igy most a nemzeti paraszt pár ton 
belül' folytatódott a kérdés körül: kongresszus, 
vagy népgvülés. A párt vezetősége két napon 
keresztül szakadatlanul tartó tárgyalások során 
vitatta meg a kérdést. Dr. Lupu lapja, az 

Aurora“ szerint a vita során komoly ellenté­
tek merültek fel líaniu Gyula és Mihalache

iögött.
Az ellentétek onnan indultak ki a lap sze­

rint, hogy Maniu nyugodtabb és mérsékeltebb 
magatartás mellett foglalt állast, míg Mihalache 
pedig szenvedélyesen szállt síkra egy köveket 
megmozgató népgyülés mellett, Mihalachet tá­
mogatják az „erőszak“ politikájában Joanitzescu, 
Madgearu. Virgil Potacca, mig az erdélyiek : 
Popovici Mihály, Dan Sever, Boila Eomulus 
az akciók higgadtsága mellett szólaltak fel. Az 
„Aurora“ még azt is tudni véli, hogy Mihail 
Popovici, midőn látta, hogy a szenvedélyes vi­
ták során az „erőszakosságok“ kerekednek felül, 
tüntetőleg elhagyta az üléstermet.

A néppárt kongresszusa
Bukarest, október 20. Az Averescu-párt 

volt miniszter-tagjai ma ülést tartottak és el­
határozták, hogy december 4-ére összhivják a 
párt kongresszusát Bukarestbe.

— Megkezdődött a lengyel-román vasúti 
tranzitókonferencia. Bukarestből jelentik : Teg­
nap kezdődött meg a CFR igazgatóságánál a nem­
zetközi tranzitókonferencia, amely a lengyel árak­
nak Románián át való továbbításának feltételeit 
állapítja meg. A tanácskozások, amelyek néhány 
napig fognak tartani, tudvalevőleg arra irányulnak, 
hogy a lengyel vasipar és szénbányák Brailában és 
Konstancában szabad kikötőt kapjanak, ahonnan a 
Balkánt és Keletet elláthassák exportcikkeikkel.
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Papp Sándor 
képkiállitása

A kolozsvári vármegyeház üvegtermében 
vasárnap nyílt meg Papp Sándornak, a szép­
művészeti akadémia igazgatójának ezidei kép- 
kiállítása, nagyszámú és előkelő közönség jelen­
létében. Újat mondani ezekről a képekről nem 
igen lehet. Papp Sándor régen túl van az ex- 
perimentálásokon: stílusa, témaköre, természet­
látása akadémikus kiforrottságról beszél: képei 
egy kijegecesedett, nemes ízlés tanúbizonyságai, 
derűs magaslatokon járó művészember vallo­
másai, melyek nélkülözik a forradalmi izzás 
tüzelt, de mentesek a salaktól is. Olyan kiegyen­
súlyozott egyéniség, a lelkiségnek magánéleté­
ben is annyira lelkes apostola, mint Papp Sán­
dor, nem is juthatott el művészi hitvallásában 
és felfogásában a hipermodern formákhoz és 
törekvésekhez. Szolidsága, alapjában véve opti­
mista szemlélete számára virulens, tömött, su­
gárzó színek kínálkoznak fel témául és Papp 
Sándor boldog közvetlenséggel merül el a ter­
mészet ünnepi pillanatainak ragyogásába, ecset­
jével felfokozva a hatásokat. Kétségtelen roman­
tikus egyéniség, de a módban, ahogyan meg­
csinálja képeit, van valami nemes klasszicitás, 
tudásbeli fölény, mely nagyon sok forradalmi 
irányzat képviselőjének becsületére válna.

Előszeretettel festi a tengert, a természet­
nek ezt a csapongó, megfékezhetetlen erejű ele- 
mentumát, mely nemcsak a gigászi méreteknek, 
hanem sejtelmes megfoghatatlanságoknak, misz­
tikus sugárzásoknak és titkoknak foglalata is, 
minden igaz művész fantáziájának örök moz­
gatója.

Papp Sándor igazi ereje, humanista érdek­
lődésének melegsége, mélysége valójában portréin 
nyilvánul meg. Ezekben a portrékban leginkább 
az a harmónia fogja meg az embert, amellyel 
alkotójuk az érzékien izgatót és szépet össze­
köti a lelki tulajdonságok megnyilatkozásaival, 
ahogyan a bőr színét összhangba, sőt vonatko­
zásba hozza a szemek villámló derűjével, vagy 
borulatával, ahogyan a gyermeki arc csattanó 
életerejét aláfesti a tekintet tisztaságával. Ön- 
portréja egyike a kiállítás legjobban sikerült 
darabjainak, amellyel csak Groza Péternéröl 
festett portréjának nemes élénksége és festőisége 
veheti fel a versenyt.

Kétségtelen, hogy a „szép“ fogalmát és 
határait Papp Sándor kissé konzervativan ér­
telmezi és ez az akadémikus felfogás elég szűk 
határokat is szab művészeti érdeklődéseinek. 
De nem szabad elfelejteni, hogy Papp Sándor, 
művészi működése egy nagy múltra vissza­
tekintő iskola tradícióival van összekötve, mely­
nek annak idején ő apostola, később mestere 
lett s ha van terrénum, ahol az értékes tradí­
ciók megbecsülésre köteleznek, úgy a művészet 
terrénuma az.

Papp Sándor kiállítása még e hó 20-áig 
maradt nyitva s igy a művészet iránt érdeklő­
dőknek bőven van alkalmuk arra, hogy ezt a 
szép és gazdag kiállítást megtekinthessék. A 
kiállítás egész nap nyitva van és díjtalanul 
megtekinthető. (s. 1.)

Négyszáz lejre szállMollák le 
a szinészverő színházigazgató büntetését

Zaharie Barsan az igazgatói Irodában is tudott színházat rendezni
' ................................ ‘

zoiíyc 
Bars:

Péntek, ÍP3

igazgatói
(Cluj-Koloz-vár, október 20. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Ma tárgyalta a kolozsvári tör­
vényszék második szekciója, mint felebbviteli 
fórum Zaharia Barsan-nak, a kolozsvári roman 
színház volt igazgatójának a pőrét.

A járásbíróság annak idején ötezer lej pénz­
bírságra ítélte a jelen eg Parisban élő kiváló 
színészt, aki az ítélet ellen a törvényszékhez 
felebbezett.

A pórnek a részletei érdekes eseteket tar­
nak fel a színház akkori Organizációjáról, vala­
mint Zahafia Barsan igazgatói működéséről, 
aki cézári hatalmat gyakorolt a színészek fölött 
és hivatásában nem a legszelídebb tettekre 
ragadtatta el magát.

A vád szerint ezelőtt két esztendővel Vasi- 
lcscu Virgil a román színház dramaturgja fel­
kereste igazgatói kabinetjében Zaharia Barsan

színházat
igazgatót, akitől színházi Jgyekről kért felviiá 
goútásokat.. Vasilesctt bizo/yos financiális vissza­
éléseket vetett szemére Barsannak, aki dühösen 
pattant fél és az ajtóra mutatva, kiutasította. 
Ez tiltakozott a szokatlan hang ellen, mire 
Barsan igazgató nekirohant és pofozni kezdte. 
Dulakodás közben Vasilescut nekivágta az ablak­
nak, amely eltört és a csörömpölésre a színház 
tagjai összeverődtek. Barsan igazgató erre ék­
telen káromkodásba kezdetit, miközben az 
ablakszilánkoktól vérző dramaturgot kabinet­
jéből a folyosóra lökte.

A törvényszék Birsan igazgató idegállapota 
és a színház akkori súlyos helyzetét figyeiembe- 
véve. a külföldön tartózkodó Zaharie Barsan 
pénzbírságát ötezer lejről négyszáz lejre szál­
lította le.

Még az ősz folyamán enyhíteni fogják 
a magyarországi numerusz klauzuszt

A külpolitikai konstelláció javítása érdekében a magyar kormány általános 
politikai revízióra készül. Klebelsberg nyilatkozata

(Budapest, október 20. Az Uj Kelet tudó­
sítójától. I A magyar politikai élet, á jelek sze­
rint, jelentős fordulathoz érkezett. Magyar- 
ország vezetői — ugylátszik — belátták, hogy 
az az antidemokratikus politika, amely a kurzus­
sal vette kezdetét s amelyet a kurzus után 
következő politikusok is inauguráltak, rend­
kívül árt az ország külföldi presztízsének és 
nagyon sok természetes szimpátia elfordulását 
eredményezik Magyarország felöl.

A politikai orientáció megváltoztatásának 
szándéka először tegnap este a magyar kormány- j 
párt értekezletén nyilvánult meg, amelyen gróf i 
Bethlen István miniszterelnök expozét tartott ! 
a parlament munkaprogramjáról és amelynek | 
kapcsán a miniszterelnök azt a nagyjelentőségű j 
kijelentést tette, hogy

javaslatot fog benyújtani a parlament 
elé a numerusz klauzusz mai formájá­

nak megszüntetéséről,
minthogy az évek óta irritálja a magyar állam­
polgárok egyrészét és a Népszövetség előtt is 
szóbakerült.

Egyben kijelentette a miniszterelnök, hogy 
még nem érkezett el annak ideje, hogy Magyar- 
ország a Népszövetség előtt hivatalosan kérje 
a békeszerződés revízióját. A magyar kormány 
különben is távol áh a Rothermere akciótól, 
bár megjegyzi, hogy igenis voltak olyan tanács­
kozások, amelyek jóval kedvezőbb határokat 
helyeztek kilátásba.

Az egész vonalon 'politikai revízióra 
van kilátás

A numerusz klauzusz ügyében Klebelsberg 
kultuszminiszter az „Est“ munkatársának nyi­
latkozatot adott, amelynek, kapcsa a a követ­
kezőket mondotta: t

— A javaslat lényegéről nem mondhatok 
jelenleg többet, mint amennyit tegnap a mi­
niszterelnök mondott. A törvény revíziójára 
azért van szükség, mert külföldön az a véle­
mény tartotta magát, hogy a törvény a zsidó­
ság ellen hozatott. El már annak idején jelez­
tem, hogy a kormány abban a pillanatban, 
amikor szőni .-.dá szempontból megengedhetővé 
válik, meg változtatja a numerusz klauzuszt. 
Saját érzis-iíü szerint is a törvény tényleges 
megváltoztatására törekszem, annál is inkább, 
mert sohasem azonosítottam vele magam.

— A megalkotandó revíziós javaslatban 
tuLvjdonképen a törvény harmadik szakaszát 
helyezzük hatályon kívül, amelyet a hazai zsi- 
d Híg a legjobban sérelmez. Remélem, hogy a 
ko -manyhak ezt a cselekedetét az országban 
ált itáb tn kedvezően fogják fogadni és végre 
me pi;, ugodnak azok is, akik a kormányt min­
dig azzal vádolták, hogy a numerusz klauzuszt 
a zsidóság ellen akarja felhasználni.

Klebelsberg nyilatkozatához „Az Est" azt 
a megjegyzést fűzi hozzá, hogy a numerusz

klauzusz enyhítése a kormány liberális politi­
kájának első lépését jelenti, amit újabb javas­
latok fognak követni azzal a célzattal, hogy a 
külföld szimpátiáját fokozzák az ország iránt.

Állítólag az egész vonalon olyan poli­
tikai revízióra van kilátás, amely a 
jövőben az ország külpolitikai elhelyez­
kedése tekintetében a legteljesebb si­

kert biztosítja.
A numerusz klauzusz revíziós javaslata még az 
ősz folyamán a parlament elé kerül.

Az egyetemek nyugalmát 
nem kell félteni

A bécsi „Neue Freie Presse“ Bethlennek a 
numerusz kiauzuszra vonatkozó kijelentésére 
üdvözli a magyar kormány elhatározását. Meg­
jegyzi a lap, hogy a reformnak nem szabad 
szűk határok között maradnia, hanem ki kell 
küszöbölni a magyar törvénykönyvből mind­
azokat a rendelk.zéseket, amelyek panaszra 
adnak okot. Mindenesetre a törvény megvál­
toztatása annak örvendetes jele, hogy a magyar 
törvényhozás ismét vissza akar térni a libera­
lizmus elveihez.

A numerusz klauzuszszal kapcsolatban 
Fináczy Ernő, a budapesti tudományegyetem 
rektora kijelentette, hogy az egyetemi ifjúság 
teljesen nyugodtan fogadta a numerusz klauzusz 
revíziójának bejelentését, miért is az egyetem 
nyugalmát nem kell félteni, mert azt a tanári 
kar minden erejével meg fogja védeni.
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Az Emberi Jogok Ligája
brosúrába gyűjtötte össze 

a Peil jura-pogromok borzalmait
A Schwarlzbarth-pör tárgyalásának második napja

(Paris, október 20. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól. I Az igazságügyi palota előtt hatalmas tö­
meg hullámzik, amilyent nem láttak együtt 
Parisban a Caillaux-per tárgyalása óta. A 
Schwartzbarth pör tárgyalásáról kiszorult tö­
meg lepi el az úttestet, fázósan, egymás mellé 
bújva a hűvös októberben.

Egyenruhák és elegáns kosztümök szövetei- | asztal, egy szőnyeg a dorongolt agyagpadlón, 
nek szine rikolt ki az őszi napsütésben gör- j Három férfi lépett be, kettő az ajtót 
iiyedt válíu, villogó szemű lengyel és orosz j valamennyinek, kivont- kard van a kezében, 
sidók kopott ruházatából.

rom, pogrom !“
Sckenkmanné alkudozik az ajtó mögött: „Nem 

tudjuk kinyitni, a férjem ágyban fekszik . .
„Nyissátok ki Semossenko, Petljura ármádiája 

hetmannjának parancsára.“
Eltolódik a retesz, lassan mozdul a kulcs. Ez 

itt a nagy szoba. Két faágy vörös plümóval, egy

őrzi.
ügy

Z:
A párisi ucca, itt az igazságügyi palota előtt 

külön törvényt ül a nagy perben, amelynek 
hose, a vádlott órássegéd ott benn, a hatalmas 
tárgyalóteremben százezer legyilkolt zsidó test­
vér nevében vádol. A párisi ucca izgalomban 
van. Schwartzbarth alakja köré máris a legen­
dák és eposzok atmoszférája sűrűsödik : francia 
és zsargon szavak röpködnek a levegőben és 
mind Schwartzbarth tettét és százezer vértanú 
zsidó meggyük olásának borzalmát idézik.

Rothschild báró saját költségén koszt ol- 
tatja Schwartzbarthot, — jelenti ki egy jói­
ért esült és a tömegből jóleső megelégedettség 
moraja hangzik fel. . .

— Gorkij is eljött — mondják az orosz 
zsidók — s szemük feketén, szenvedélyesen 
csillan meg a bűvös napfényben.

Fáznak, de ha a tárgyalóteremből egy-egy 
vallomás, egy-egy érdekesebb epizód lefolyásá­
nak hire leérkezik az utcára, akkor arcuk ki- 
gyul, heves vitatkozásba kezdenek, felmeleged­
nek s egészen elfeledkeznek dolgukról, kenyér- 
keresetük gondjairól.

A Schwartzbarth pör a párisi zsidó koló­
niák nagy ügyévé lett, történelmi pillanatok 
ezek, amelyekre sokáig fognak emlékezni a 
montmartrei gettók sikátoraiban.

Pár percre elül a moraj, hogy azután annál 
zugóbban, elementárisabban csapjon fel újra. Mi 
az oka? Egyszerre ezrek kezében fehér papír­
lapok villannak meg, amelyek olvasásába mohón 
merülnek el az emberek. Ahogyan olvassák, 
szavuk sziszegésbe fullad, öklök emelkednek a 
levegőbe, szemek gyulnak ki, heves gesztusok 
vonalai rajzolódnak ki.

Az Emberi Jogok Ligáj-t százezer példány­
számokban osztogatta szét a tömegben az ukraj­
nai pogromok legvérfagyasztóbb részleteit, a 
legrettentöbb vádiratot, amit az Ember és 
emberek ellen a civilizáció kezdete óta valaha 
is megszerkesztettek. Itt adunk egy pár szemel­
vényt belőle:

A Schenkmann-ház meg van tisztítva...
Visszatérve a zsinagógából, az estebéd és az 

imádságok elvégzése után az ájtatosabbak nyugo­
vóra tértek.

Két óra felé katonai léptekben, négyes sorok­
ban közeledett a brigádé, zenével az élén, a Sándor 
cár-utón.

Mikor a zenekar a Sándor cár-ut végéhez ért, 
elhangzott a parancs, amelyet a kapitányok század- 
ról-századra továbbadtak:

— Megállj !
Nemsokára teljes rendben öt emberből álló cso­

portok alakultak. A legmagasabb rangú, vagy a 
legöregeb katona átvette a kis csoportok kom­
mandóját.

A járatok eloszlottak a mellékuccákban és hall­
atva vonultak a zsidó városrész, a „Gänsevier- 
el* felé.

így nyomulnak a kicsi, névtelen uccákban, pár­
huzamosan, vagy keresztben, a Sobornaja- uccáig. 
A kapukon koppantó van, zagy ajtócsengő.

A patrull vezére revolvere nyelevel kopog. 
Schenkmanné felkiált: „Moischl, menj kinyitni!“

Szóváltást lehet sejteni: „Nem, nem ö, majd 
én megyek !“

Már hallották a fegyverzajt a kapu előtt, látták 
felvonulni a katonákat gépfegyverekkel: szétbontott 
hajjal rohannak az asszonyok és kiáltanak: „Pog-

játsz&nak vele, mint egy sétabottal.

„Segítség segítség“
A hátsó ágyban Schenbmann ur nagy fekete

ágytakaró huzatja fölött.szakálla kiterül az
„Kozák uraim, mi barátok vagyunk. Nincs más 

ellenségünk, csak a bolsevisták. Éljen Serümossenko 
hetmann, mi is jó egészséget kívánunk neki.“

És a patrull vezetője kihallgat:
„Hányán vagytok ti itt ?
Schenkmann ur és felesége vonakodnak: „A 

gyermekek kimentek, mi egyedül vagyunk.. . 
Oh . . . Uram . . . Oh . . . nem, nem !“

A borzalom kilátása.
„Segítség!“
A vezér kardját mindkét kezével lendíti, lesújt 

a zsidó arcára, egyszer, kétszer ; a koponya, a 
szakáll vérvörös.

Az asszony a padlóra rogyva, csókolja a ko­
zákok csizmáit.

Bugásokkal szabadulnak tőle, egy sarokba szo­
rítják, kardot vájnak a húsába.

Ekkor elomásznak az ágy alól a kis Mózes és 
a nővére és rávetik magukat az anyjukra : „Mama, 
mama! “

A vezér megparancsolj a embereinek: „ Siessetek! “
Még három, négy-öt kardcsapás a térdeplő 

kölykökre.
„Készen !“
A Schenkmann-ház meg van tisztítva.

így történik minden házban ..,
BIeckmannéknál a hajdamákok az egész családot 

megölték, apát, anyát és három gyermeket.
„Nincs már több.“
Vissza akarnak vonulni. Azok azonban, akik az 

uccai kijáratokat őrzik, egy fiatal leányt vezetnek 
elő, sápadtan, fölborzolt hajjal. Abban a pillanatban 
csípték el, amikor az egyik szomszédos szoba abla­
kán akart kiugrani. Hogy kegyelemért könyörög­
hessen, a katonák kezeit csókolgatja.

„Várj csak, szerencséd van, itt hagyunk téged, 
hogy a házat őrizhessed !“

„Ne öljetek meg!“

<9 !►
Hogy megismertessem kölnivizeim minőségét s£
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▼| délután 6—7-ig. 1 liter kölnivíz 200 lei. h

fi 2 és 22-én

I ORIGAN állattal
5| permetezek

Royal drogéria 
l. Cluj, Főtér 26. %

§►

„Mondom neked, hogy életben hagynak, de meg 
fognak ostorozni, hogy büntetéseddel megszabadulj.“ 

„Emeld föl a szoknyádat!“
A katonák először a nagaj kával ütnek. A gye­

rek ősszeharapja fogait, elnyomja sóhajait. A vezér 
eldobja a nagaj kát, megragadja a kardját és mélyen 
a leány húsába vág.

így történik minden uccában, minden házban. 
Averbruchnál tizenöt halott, négy sebesült, 

Semmelmannál 21 hulla. Az öreg Krotschakot sza­
káidnál fogva a konyhaablakhoz hurcolták és ki­
hajították az első emeletről az uccára, ahol kard­
hegyek fogták föl. Feleségét és két gyermekét a 
hajuknál fogva hurcolták. Egy tizenhárom éves fiú, 
az öreg fia, segítségükre akart sietni, ódahajitották 
az anyjához. Mindkettőt, egyetlen éllel, ‘ átszarva, 
odaszögezik a padlóhoz. Zozulja asszony végignézi 
leánya szenvedését és halálát. Aztán a fia kerül 
sorra, odarohan a szekrény fiókjához, bankókat és 
pénzdarabokat ránt elő : „Itt a fizetség, itt a fizetség! “ 

A katonák visszautasítják a váltságdíjat.
„Mi csak az életedet akarjuk! “
Elintézik a fiút és az anyját iá.

„Minden ivadékukkal együtt 
le kell mészárolni a zsidókat“

Proskurov csak egy epizód.* sg
Ukrajnában 1917-től 1920-ig több mint száz­

ezer zsidót öltek meg és kínoztak halálra.
Petljura periódusa volt a legborzalmasabb.
Amig a főhetmann, Kievből kiűzve, délről északra 

verte át magát, bandái békés embereken vettek 
bosszút katonai vereségükért.
II Teplik, Kitai, Gorod, Ovruth, Felchitne, Vassil- 
kovo, Stapansky, Giassine kis városok és nagy vé­
rengzések nevei.

Bratslavban más dolgot találtak ki. A meztelen 
zsidókat kezüknél fogva az őrszoba menyezetéhez 
kötik és úgy folyik a játék, hogy ki tudja a leg­
szebb hússzeleteket lemetszeni. A tréfa tökéletesíté­
sére a kéményben megpirítják a húst és megkínál­
ják vele a megnyomorítottakat.

Az anyák könyörögnek: „Öljetek meg engem, 
kíméljétek meg a fiamat! “

A katonák felelik: „A zsidókat minden ivadé­
kukkal együtt le kell mészárolni!“

Petljura felelősségéről vitatkoznak a tanuk
A Schwartzbarth-pör mai második tárgyalási 

napja meglehetősen érdektelenül folyt le. Az es­
küdtszék ma elsősorban a terhelő tanukat hallgatta 
ki. A rendőr, aki Schwartzbarthot a merénylet el­
követése után letartóztatta, mindenben megerősí­
tette Sámuel Schwarzbarth vallomását. Egy rendőr­
tiszt viselő-tanú sem mondott semmi újat, de mind­
két tanú hangsúlyozta, hogy Schwartzbarth való­
sággá ujjongott, amikor megtudta, hogy Petljura 
a kórházban belehalt sebeibe. Petljura özvegye 
jogtanácsosának kérdésére Schwartzbarth kijelentette, 
hogy ma épp úgy őrül a merénylet sikerének, 
mint a tett elkövetése után örült. Torres - védő 
fölöslegesnek mondta a tényekre vonatkozó további 
kérdéseket, minthogy védence semmit sem tagad és 
tettéért mindenben vállalja a felelősséget.

A párisi rendőrfönökség politikai osztályának 
egyik főtisztviselője jelentette ki ezután, hogy 
Schwartzbarth 1910 óta tartózkodott Franciaország­
ban, ám azóta^egyetlen egyszer sem került össze­
ütközésbe a hatóságokkal és politikailag semmiféle 
tevékenységet nem fejtett ki. A törvényszéki orvos­
szakértők kiha]]ga^sa ut£n a merénylet több szem­
tanúját ha gatták ki, majd Takkari herceg, az uk­
rajnai dire toriUm mini8zterének, Petljura bizalma­
sának a ts*nuvallomá3ára került a sor, aki Peti jurát

becsületes embernek és csodálatraméltó államférfim­
nak ismerte el. Szerinte a tábornok nem volt dik­
tátor és nem őt terheli a felelősség a pogromokért, 
mert az ukrán hadsereg tényleges irányítása a ve­
zérkar főnökének kezébe volt letéve. Takkari her­
ceg kihallgatása során Petljura özvegyének képvise­
lője és Schwartzbarth védője között heves vita fej­
lődött ki, melynek folyamán az egyik ügyvéd azt 
igyekezett igazolni, hogy Petljura a pogromokban 
nem játszott semmi szerepet, a másik pedig azt 
igyekezett bizonyítani, hogy áz egykori diktátort 
terheli minden felelősség. A terhelő tanuk egyike, 
az ukrán hadsereg volt tisztje, arról tett vallomást, 
hogy Petljurát egyáltalán nem ismerték antiszemi­
tának, amikor azonban a védelem azt kérdezte tőle, 
vájjon tud-e mégis bizonyos pogromesetekről, a tanú 
megtagadta a válaszadást.

Könyvkötők!
ésdcsó angol vászon

óriási választékban LEPAGE-nál

cPlüsch kabátok gőzölése, szőrmebundák tisztítása legolcsóbb Cink-nélCluj



UJ KELET Péntek, 1927 »ktober 21 Péntá

Benes cikke 
a zsidó államról

Alábbi cikket dr. E. Benes Cseh­
szlovákia külügyminisztere irta a 
„Palestine“ cimü francia revübe, 
amely Justing Godard szenátor volt 
francia miniszter szerkesztésében Pá­
riában jelenik meg.

Történelmi szempontból megítélve, mindig azon 
a véleményen voltam, hogy az emberiség számára 
a világháború utáni összeomlásból az az előny hárult, 
hogy összeomlottak azok az akadályok is, amelyek 
a demokrácia fejlődésének útját állták. Politikai 
szemszögből nézve, az uj helyzetet olyan rezsimnek 
tekintettem, amely nemcsak a szabadságuktól eddig 
megfosztott nemzeteknek, — amelyek az abszolu­
tizmus és a feudálizmus jármát nyögték eddig — 
függetlenségét adta vissza,* hanem megteremtette az 
eddig hiányzó összes könnyítéseket is az elnyomott 
népek sorsában.

Á nagy összeomlás konkrét eredményei között 
nem szabad elfeledkezni arról a könnyebbségekről 
sem, amelyeket ez az összeomlás a zsidók sorsában 
létrehozott. A tegtöbb államban a zsidók helyzete 
rosszabb volt a súlyosnál. A zsidó nép nemzeti 
szempontból súlyos helyzetben volt. Sorsuknak eny­
hítéséhez két fontos intézkedés járult hozzá.

Az első: a kisebbségek nemzetközi védelméről 
szóló elv nagylelkű alkalmazása. A zsidók maguk 
nagyon jól megértették ennek az elvnek a fontos­
ságát. Sokat is dolgoztak az eszme elterjesztése ér­
dekében, úgy a maguk, mint az emberiség, valamint 
az európai béke érdekében.

A másik: a nemzeti ideáloktól telített zsidóság 
ősrégi vágyának megvalósulása azáltal, hogy Pa­
lesztinában megteremtették a politikai és közgazda- 
sági független egységet és ennek ellenőrzése a man­
dátum értelmében Nagybritániának jutott osztály­
részül. Ez talán még nem jelenti az ideális és teljes 
megvalósulását az ősrégi zsidó aspirációknak, mégis 
hatalmas lépés a cél felé. Jelenti máris az elkö­
vetkezendő zsidó állam felépítését.

Az ideálizmusnak, intelligenciának és energiának 
a summája, amit Palesztinában nemzeti eszmétől 
átfűtött zsidók kitermeltek magukból, valóban rend­
kívüli teljesítmény. Mint a megvalósítás pionírjai, 
máris figyelemreméltó alkotást hoztak létre és to­
vább dolgoznak munkájukon, miközben az ország 
közigazgatásának munkájában is segédkezet nyújta­
nak. A* a szerep, amelyet ez a közigazgatás reájuk 
ró, az érem másik oldalán igen komplikált, mert a 
zsidók nem egyedüli lakói a mandatárius területnek. 
Jelentős számuk ellenére a zsidók ma csak kisebb­
séget alkotnak az arab lakossággal való viszonylat­
ban. Én mindazonáltal kitartok álláspontom mellett, 
hogy a zsidó állam megteremtése jogosult, ama 
különleges morális kötelékek miatt, amelyek a zsi­
dókat ehhez az országhoz fűzik, amely lassanként 
állammá fogja kinőni magát és mert a zsidó mun­
kában megnyilatkozó entuziázmus a rend bélyegét 
fogja az ország képére vésni. Mindez gazdasági és 
intellektuális szempontból is az ország további fej­
lődését fogja előbbre segíteni. A mandátum és a nép­
szövetség égisze alatt inaugurált állam szisztémája a 
nemzetek ligájának eszméivel és metódusaival teljes 
harmóniában talál megvalósulásra.

A Palesztinára vonatkozó problémák közül, ame­
lyek eddig a Népszövetséget foglalkoztatták, — fő­
képen a lokális autonómiának és a szociális tör­
vényhozásnak kérdéseiről van szó — igazolták 
mindezeket a reményeket. Fontosnak tartom végül 
kijelenteni, hogy Csehszlovákia, amelynek területén 
tekintélyes számú zsidó kisebbség él, akiknek egyéb­
ként mindent rendelkezésükre bocsát, ami nemzeti 
fejlődésükhöz szükséges, még a héber iskolákat sem 
felejtve ki, érdeklődéssel és szimpátiával figyeli 
annak a nagy palesztinai munkának fejlődését, 
amely munkában Csehszlovákia zsidósága is kiveszi 
részét.

Legújabb francia

Divatlapok
BOROS papirkeres- 
kedésben - (CLUJ)
1000 iv fogalmi papír........................ lei 352
1 dtz. Hardtmuth iron .................... lei 36

Bajorország, Württemberg és Baden 
a német birodalomból való kiválással

fenyegetőzik
(Berlin, október 20. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) A köztisztviselők illetményeinek terve­
zett felemelésével kapcsolatban Bajorország, 
Württemberg és Baden valósággal fellázadtak a 
német .birodalom ellen, úgy, hogy a birodalom 
egységét komoly veszedelem fenyegeti. A há­
rom állam kormánya a legerélyesebb küzd alemre 
határozta el magát a birodalmi kormány cen- 
tralisztikus törekvése ellen. A helyzetet még 
jobban kiélesitette az, hogy a birodalmi kor­
mány elutasította azt a követelést, hogy az 
egyes államok és a birodalom közt fennálló 
pénzügyi egyezmények terhei az egyes államok 
terhein könnyítsenek. Bajorország, Württemberg

és Baden közölték a birodalmi kormánnyal, 
hogy teljesen képtelenek a köztisztviselők illeti 
ményeinek emelése által előidézett kiadási több­
letet fedezni, ha a kívánt változtatások a pénz­
ügyi egyezményen nem történnek meg. A 
helyzet annyira komoly, hogy számolni kell a 
birodalmi gyűlés polgári blokkjának felbomlá­
sával. A bajor néppárt már be is jelentette, 
hogy amennyiben a birodalmi kormány nem 
hajlandó Délnémetország követeléseit teljesíteni, 
kilép a kormánykoalícióból.

Berlinben remélik, hogy a súlyos konflik­
tust sikerül békésen megoldani és a belpolitikai 
válság elkerülhető lesz.

—................................................................................. ..

Egy kolozsvári iparos elindult munkát 
keresni, de csak ruháját hozta vissza a posta

(Cluj-Koloszvár, október 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Csomagot hozott ma a posta a 
kolozsvári rendőrségre. Olajos, foltos munkás­
ruha volt benne, kék zubbony és fekete nadrág, 
rendesen lesimitva. És egy cédula, szakadozott, 
foszladozó rongy. A rendőrség titkárja alig 
tudta kibetüzni a furcsa ákom-bákomot, ame­
lyet látható sietséggel vetett a papírlapra a 
csomag titokzatos küldője.

Ez volt ráírva a papírlapra:
„Nem tudok tovább küzködni. Nem megyek 

többet haza ...“
Ennyi. És az aláírás : „Kakasi Albert, iparos.“ 

Ennyi és nem több, név és foglalkozás. Kakasi 
Albert iparos ki akart emelkedni a munkanél­
küli nyomorgók névtelen tömegéből, a gazda­
sági válság áldozatainak fekete seregéből. Két 
héttel ezelőtt energiájának utolsó maradékával,

amit még nem őröltek fel az álláskeresés meddő? 
néma harcai, elindult Bukarestbe.

Két hétig küzködött az árral és hogy mi 
mindenen ment keresztül Kakasi Albert a nyo- 
morgás széles skáláján, az éhezéstől a ligeti pá­
don való elterülésig, mindazt elmondja Kakasi 
Albert, nyíltan, őszintén és plasztikusan ebben 
a négy szóban: „Nem bírok tovább küzködni.“ 
A nagyváros molochja kérlelhetetlenül felőrölte 
Kakasi Albert megmaradt életkedvét, remény­
ségeit és bizakodásait és ma valahol a Dambo- 
vica szennyes hullámai rengetik örökre elpihent 
testét.

Kakasi Albert életéből, ami itt maradt ke­
serű mementónak: egy olajos kék zubbony és 
egy foltos nadrág. És a kis papirrongy, egy 
elbukott élet megrázó epitáfja. Kakasi Albert 
nem jön többet haza.

Két és félévi fegyházra Ítéllek egy 
erőszakkal vádolt granicsárőrmesíer

(Cl uj-Kolozsvár, október 20. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Súlyos Ítélettel sújtott ma dél­
előtt a kolozsvári hadbíróság egy granicsár őr­
mestert. A vádlott Cranescu Joan granicsár 
őrmester nem jelent meg a tárgyaláson, mire a 
hadbirosag elrendelte elő vezettetését, a tárgya­
lást azonban távollétében is megtartották.

A. vádat Negulescu kapitány, katonai ügyész 
képviselte, aki rövid vádbeszédének során el­
mondja, hogy Cranescu, aki még 1925-ben 
Hosszumező közelében,; a cseh-román határon 
teljesített szolgálatot, brutális módon erőszakot 
követett el F. Károlyné máramarosszigeti asz- 
szony ellen. F. Károlyné, akinek gyermekei 
Csehszlovákiában laknak, engedélyt kapott ha­
tárátlépésre, hogy gyermekeit, akik szüleinél 
laknak, meglátogathassa. F. Károlyné a határ- 
átlépési engedéllyel Cranescu őrmesternél jelent­
kezett, aki azonban azon ürügy alatt, hogy az 
engedély hamis, letartóztatta Ft K.-nét, akit 
este a lakására vezetett és ott erőszakot köve­
tett el rajta. A fiatal asszony kétségbeesve 
védekezett és a dulakodás hevében az ablak 
üvegszilánkjában meg is sebesült.

Cranescu őrmester attól való félelmében 
E. Károlyné feljelenti, az asszonyt be- 

zarta a lakására és egy hétig magánál tartotta. 
F. Károlyné hozzátartozói, akiknek a határnál 
kellett volna találkozniok F. Károlynéval, két­
ségbeesve kutattak rokonuk után. Cranescu 
őrmester csak amiután ez a füléhez jutott, 
engedte szabadon a közben megbetegedett fia­

tal asszonyt, akit azzal fenyegetett meg, hogy 
megöli, ha el találja mondani a vele történ­
teket.

Az ügyész vád beszédének végén súlyos íté­
letet kért a hivatali hatalmával visszaélő őr­
mester ellen.

Ezután a hivatalból kirendelt védő Cra­
nescu ártatlanságát igyekezett bebizonyítani. 
Kijelentette, hogy védence nem kényszeritette 
F. Károlynét, hogy elkisérje lakására, mivel 
Cranescu nem egyedül tartózkodott hivatalában.

A védőbeszéd elhangzása után a hadbíróság 
rövid tanácskozásra vonult vissza, majd az elnök 
kihirdeti az Ítéletet, mely szerint a hadbíróság 
két és fél évi fegyházra Ítéli Cranescu őr­
mestert.

* Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n, 

ó. vásárlóközönséget, hogy az 
összes őszi d•vatkülönleges- 

8ségek , úgy az átmeneti doublé­
kabát ok , mint a speciális 
Trench-Coats és külföldinappa 
bőrkabátok a legnagyobb vá­
lasztékban raktárra érkeztek. 

Neumann M. Cluj 
férfi- és fiuruha-áruháza 

Főtér 14.
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Boila Romulusz az érettségi kalaszlróla 
ügyében Inlerpelláll a szenátusban

Raducana a Brazillába szakadt román állampolgárok visszatelepítéséért
(Bucuresti-Bukarest, október 20. Az Uj Kelet

tudósítójától.) A kamara mai ülésen Saveanu el­
nökölt.

Napirend előtt P. Joanitescu megállapítja, hogy 
a bukaresti törvényszéki palota be fogad óképessége 
csekély és nem telel meg a szükségletnek.

Dr. Joanitescu az ilfovi községi választásoknál 
tapasztalt szabálytalanságok miatt panaszkodik és 
kijelenti, hogy. a nemzeti parasztpárt utoljára tilta­
kozik a szószékről.

Dúca belügyminiszter: Felelni akartam önnek, 
de ilyen tónusra tudni fogom, hogy a választó tör­
vény által előirt intézkedéseket megtegyem.

Joanitescu kijelenti, hogy a nemzeti paraszt­
párt mindon eszközzel védekezni fog.

Dúca : Fentartom, amit mondtam.
Ezután áttérnek a napirendre és a kamara vita 

nélkül megszavazza a romani választás igazolását. 
Erre a parlamentet október 27-ig elnapolták.

A szenátus ülésén Clinciu nemzeti parasztpárti

lasztásoktól.
Romulus Boiala dr. a bakkalaureatusi vizsgák 

szomorú eredményeire mutat rá és interpellációt 
jelent be ebben a kérdésben a közoktatásügyi mi­
niszterhez. Kéri, bocsássák rendelkezésére a vonat­
kozó adatokat, hogy megállapíthassa, ki a felelős ?

Raducanu a brazíliai román emigránsok ügyé­
ben emel szót és kéri a külügyminisztert, tegye 
meg az intézkedéseket, a szerencsétlenek repatriá­
lására.

Titulescu válaszában kifejti, hogy a kormány­
nak gondja lesz erre a kérdésre és haza fogja se­
gíteni az arra szorulókat.

Toni Iliescu alelnök közli, hogy megalakult a 
szenátus felirati bizottsága. Ezután a szenátus vita 
nélkül meghallgatja a felirati javaslatot, amely fö­
lött a részletes vita október 27-én kezdődik. Addig 
a szenátus nem tart ülést.

Bukarest, október 20. A kamarát ma a jövő---------------------- ---------------------------r--------------------- £------- — ( ~ v WV

közli, hogy a nemzeti parasztpárt az erőszakoskodá- j csütörtökig elnapolják, amikor megkezdődik a fel 
sok következtében visszalépett az ilfovmegyei vá- 1 irati vita
----  — —MWBWHfflBMBBMBWBBMa——a»

Felrobbantottak egy vonatot, amelyen 
a mexikói elnök és családja utazott

Mexikó, október 20. Villareyes környékén tegnap dinamittal robbantották fel azt a vo­
natot, amelyen Calles köztársasági elnök és családja utazott. A köztársasági elnöknek semmi 
baja nem történt, de a vonat hat utasa meghalt. A merényletet felkelők követték el. Újabb 
jelentések szerint még 100 lázadót tartóztattak le. akik szintén dinamit-bombákat raktak a 
vágányokra, melyek az egyik személyvonat alatt felrobbantak és a síneket felszakitották, Nyolc 
utas ennél a merényletnél is meghalt.

A kormány lapja »illetékes« felhatalmazás 
alapján megcáfolja, hogy Bratianu minisz­
terelnök az amerikai zsidó tőkét támadta

Kavarodás a párisi »Figaro« egy interjúja körül
(Bucuresti-Bukarest, október 20. Az Uj Kelet , 

tudósítójától.) A párisi monarchisták ismert lap- ; 
jában, a jobboldali „Figaro“-ban napokkal ez­
előtt interjú jelent meg Bratianu Jonel minisz­
terelnöktől, aki ebben a nyilatkozatában, többek 
között, heves szemrehányást tesz az amerikai 
zsidó tökének, amelyet azzal vádol, hogy pénz­
ügyileg támogatja a Románia-ellenes mozgal­
makat. A miniszterelnöknek ez a nyilatkozata 
előbb külföldi körökben keltett kínos feltűnést, 
majd a bukaresti sajtó és közvélemény kezdett 
foglalkozni Bratianu Jonel ominózus kijelenté­
seivel. Ebben a kampányban különösen a nem­
zeti parasztpárt uj lapja, a „Dreptatea“ indí­
tott éles támadást a miniszterelnök ellen, amiatt, 
hogy

ilyen felelős állásban lévő államférfin 
részéről nem hangozhat el vád a kül­
földi tőkének egy tekintélyes csoportja 
ellen, megfelelő bizonyítékok nélkül.

A lap felszólította a miniszterelnököt, hogy 
igazolja a „Figaródnak tett állításait. A fel­
hívás hatása alatt a kormányhoz közelálló két 
lap tegnap megcáfolta, hogy a „Figaro“-ban 
megjelent nyilatkozatot Bratianu Jonel tette 
volna, illetve annak az amerikai -zsidó tökére 
vonatkozó részét nem szó szerint közölték, ha­
nem a lap tudósítójának impressziói alapján.

Ma a közismertgn kormánypárti „Viitorul“ 1 
foglalkozik a „Figaro“-ban megjelent Bratianu 
interjúval, amely többek; között a párisi szovjet­
követség éléről most visszahívott Rakovszki 
román-ellenes * akcióinak támogatásával is va 
dőlj a az amerikai zsidó tökét. Illetékes helyen 
kapott felhatalmazás alapján a „Viitorul is 
konstatálja, hogy ilyen kijelentést nem ^®h®b

Bratianunak tulajdonítani, mert
a miniszterelnöknek ilyen tekintetben 
sohasem volt semmiféle bizonyítéka

és különben is az amerikai zsidó töke általános 
magatartásáról nem lenne semmi oka még csak 
ehhez hasonló akcióra is következtetni.

Kétségtelen, hogy a „Viitorul“ félre nem 
érthető cáfolata magától a miniszterelnöktől 
ered, aki azonban a saját nevében eddig még 
nem reflektált a „Figaro“ állítólagos ferdí­
tésére.

Küldjön be
70 leit

készpénzben vagy bélyegben az UJ KELET 
könyvosztályáhos és portómentesen kap

12 drb. zsidótárgyu zenemüvet,
melynek bolti ára 150 lej.

Ha tik vah. Der Fodim. Der Schikur. A Dudele. 
Fischelach Kojfen. Schirej Hamisrach (nép­
dal gyűjtemény). Tief in Weldele. Das Hei­
lige Rikud’J. Chesbojn Zedek. Klipp-Klapp. 

Ja chaj Tiili Schirej Hamisrach.

Gramofon LEPAGE -nál
megjelent m LEPAGE 19 2 3. évi Ügyvéd!

határidőnapló
20x25 cm alak, famentes finom papíron, félvászon kötésben, bővített tartalommal. — A teljes ügyvédi 
névtegyzék, dijskbás, bírósági területi beosztás stb. — Azonnali rendelésnél utánvéttel 480 lei.

Még ma rendelje meg LE PA G E - nál - CLUJ

HÍMEK
:'i *.elet az egyetemes erdélyi és bánsági íti 

dóság napilapja.
« rScesztik: Giszkalay jánes és dr. Marton Ere* 

@Ső8 szerkesztő: Marton Ernő.
•* 8| Stelet cikkeinek utánnyomását csak a torrá* 

megjelölésével engedjük meg.

ü mai naptúr

Péntek
5688. Tisri 25. 

1927. okt. 21.

— Briand hozzájárult Dovgalowszky 
párisi szovjetkövetté való kinevezéséhez.
Párisból jelentik : A tegnapi minisztertanács Briand 
indítványára hozzájárult Dovgalowszkynak párisi 
szovjet-követté való kinevezéséhez.

—- Németország szabotálja a Romániá­
val való gazdásági tárgyalásokat? Buka­
restből jelentik: Az „Adeverul“ szerint úgy 
látszik, hogy nehézségek keletkeztek a Német­
ország és Románia között tervezett tárgyalá­
sokban. A nehézségek nem a mi részünkről, 
hanem a németek részéről mutatkoznak, akik 
mintha szabotálnák a tárgyalások megkezdését.

— A pápa a Vatikán tulajdonjogának el­
ismerését követeli az apostoli paloták fe­
lett. Rómából jelentik : Tudvalevő, hogy Mussolini 
és a Vatikán között már hosszabb idő óta kibékü- 
lési tárgyalások folynak, amelyek arra irányulnak, 
hogy a fascista Olaszország ismerje el az egykori 
pápai állam szuverenitását hajdani területe felett, 
amelyhez még egy hosszabb területsávot is csatol­
nának. Most az „Informátoré della Stampa“ a Vati­
káni kérdéssel kapcsolatban azt Írja, hogy a Vati­
kán az olasz kormánytól azt követeli, ismerje el a 
Tátikán tulajdonjogát az apostoli paloták felett, 
valamint a pápa világi szuverenitását a visszaállí­
tandó pápai állam területén, amelyhez nagyobb te­
rületsávot csatolnának.

— A francia szocialista párt kizárja 
azokat a tagjait, akik elmennek a szovjet 
fennállásának tizedik évfordulójára rende­
zendő ünnepségekre. Párisból jelentik : A 
francia szocialista párt végrehajtó bizottsága hatá­
rozati javaslatot fogadott el, amelyben kimondja, 
hogy minden szocialistát, aki a szoyjeturalom tize­
dik évfordulója alkalmából csatlakozik az Orosz­
országba induló küldöttséghez, a pártból azonnal 
kizárják.

— Kormányválság Norvégiában. Oslóból
jelentik : A lapok egyhangúlag megállapítják, hogy 
az uj parlament és a kormány közötti vélemény­
eltérés miatt a kormányválság elkerülhetetlen. Való­
színű, hogy az összes norvég miniszterek holnap 
beadják lemondásukat.

— Budapesten Bartha Miklós 80-ik 
születésnapjának évfordulóját ünnepük.
Budapestről jelentik: A napokban volt Bartha 
Miklós születésének nyolcvanadik, halálának 
huszonkettedik évfordulója, mely alkalomból a 
Kolozsvárról elszármazott nagynevű magyar 
publicista emlékének megünneplésére bizottság 
alakult, mely vasárnap délelőtt a városligeti 
Bartha Miklós-szobornál ünnepélyt rendez. Az 
ünnepély keretében a különböző egyletek ko­
szorúkat helyeztek a szoborra, közöttük a fő­
város is. Az országos történelmi ereklye-muzeum 
kegyelet-bizottsága elhatározta, hogy ezentúl 
minden évben rendez egy-egy Bartha Miklós- 
emlékét felújító ünnepélyt.

— Terjed a sztrájkmozgalom a közép­
németországi szénbányákban. Haliéból jelen­
tik : A Rossbach- bányában a tegnapi napon a 
munkások beszüntették a munkát. A Berlinben lévő 
Siegersdorfi és Wilhelm-müvek kivételével az összes 
bricket-gyárak beszüntették a munkát. A sztájkoló 
bányászok két munkába menő glückaui bányászt 
súlyosan megvertek.

— Zola és a naturalizmus címen tartja 
előadását Salamon László folyó hó 21-én, pénteken 
este pont 8 órakor az Alkalmazottak Szövetségében 
(Str. Maloasa 6, Metropol-kávéház mögött) teljesen 
ingyenesen. Vendéget szívesen lát a Szövetség.
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—- Jándi Dávid képkiállitása. A kolozs 
vári kisebbségi u j ságiróklubban vasárnap, e hó 
23-án, a külföldön is előkelő hangzású nevet szer­
zett nagybányai festőművész: Jándi Dávid kép­
kiállitása nyílik meg. A művészi esemény elé az 
egész kolozsvári társadalom nagy érdeklődéssel tekint.

— Bolgár diákok revolverekkel támad­
tak a szófiai jugoszláv újságírókra. Bel- 
grádból jelentik: A „Politika“ cimü lap arról ér­
tesül, hogy Szófiában tegnap este bolgár diákok 
botokkal és revolverekkel felfegyverkezve, be­
törtek egy szófiai kávéházba s az ott tartózkodó 
jugoszláv újságírókat és a szófiai jugoszláv követ­
ség tisztviselőit felszólították, hogy hagyják el a 
kávéházat. A megtámadott újságírók rendőrhöz for­
dultak segítségért, aki azonban nem volt hajlandó 
közbelépni, mire a jugoszláv újságírók és tiszt­
viselők elhagyták a kávéházat. A diákok az ajtó­
ban megfenyegették őket, hogy életükkel fizetnek, 
ha 24 óra alatt nem hagyják el Szófiát.

— A budapesti kommunista összeeskü- 
vési per mai tárgyalásán a vádlottak visz- 
szavonták beismerő vallomásaikat. Buda­
pestről jelentik : Szántó Zoltán és társai kom­
munista ossz eesküvési perében a mai főtárgya­
láson tovább folyt a vádlottak kihallgatása. 
Löw Sándor az összes kérdésekre megtagadta 
a választ. Az eléje terjesztett rendőrségi vallo­
mással kapcsolatban kijelentette, hogy vallo­
mását visszavonja aZzal az indokolással, hogy a 
vallomást a rendőrségen veréssel kényszérit.ették 
ki belőle. Az elnök azon kérdésére, miképen 
lehetséges, hogy a rendőrségi jegyzőkönyvet 
hatósági tanuk jelenlétében irta alá s hogy az 
orvosi vizsgálat a bántalmazás nyomait nem 
találta rajta, nem tud válaszolni. Ezután még 
több vádlott kihallgatása következett, akik a 
rendőrségen tett beismerő vallomásukat mind 
visszavonták.

— Minden szülő legszentebb kötelessége 
gyermeke jövőjéről gondoskodni. Ezt min­
denki úgy érheti el, ha a egy, a gyermek egyéniségé­
nek megfelelő szakkiképeztetésről gondoskodik. 
Ezt legbiztosabban akkor érheti el, ha felkeresi 
haladéktalanul a Ciuji Pályaválasztási Tanács­
adót (Stracla Paris 36), ahol elektrotechnikus, 
műszerész, asztalos, cukrász, nyomdász és min­
den más iparágban néhány tanonc azonnal el­
helyezést nyerhet. Hivatalos órák minden vasár­
nap délelőtt 8—10-ig és szerdán délután 3—6-ig.

— Windischgrätz uradalmi főintézője 
tagadja, hogy hűtlen kezelést követett 
volna el. Budapestről jelentik: Ismeretes, 
hogy Windischgrätz herceg a rendőrségen fel­
jelentést tett uradalmának föintézöje, Szász 
József, volt képviselő ellen, akit hűtlen kezelés­
sel vádolt meg, mivel szerinte 1818-ban két 
nyugtára 350 ezer koronát vett fel jogtalanul. 
Szász József ma megjelent a budapesti főkapi­
tányságon, ahol megnézte a z inkriminált nyugtákat 
és kijelentette, hogy az összeget soha nem vette 
fel. A beterjesztett nyugtákon — véleménye 
szerint — az aláírás és a „rendkívül sürgős“ 
jelzés hamisítás.

— Kitűnő bortermést jelent a föld­
művelésügyi minisztérium. Bukarestből jelen­
tik : A földmivelésügyi minisztérium jelentése sze­
rint Muntenlában és Északerdélyben a búza és 
árpa őszi vetése majdnem teljesen befejeződtek, 
Moldvában, Beszarábiában és Délerdélyben a ten­
geri betakarítása véget ért. Ugyancsak befejeződött 
a szőllő szedései is és az eredmény úgy minőség, 
mint mennyiség tekintetében kitűnő.

Moravetz - Timisoara
az ország kottaközpontja, gyors és pontos szál­
lítása, legolcsóbb árai közismei tek. Jegyzékek 
ingyen. ^

— Ezer lej pénzbírságra Ítélik azokat, 
akik 25 ig, illetve 28-ig nem jelentik be 
igavonó állataikat és jármüveiket. A rendőr- 
prefektura már hetekkel ezelőtt felhívta a közönség 
figyelmét arra, hogy a baromvásár-téren lévő első 
bizottságnál jelentse be a tulajdonát képező igavonó 
állatokat, jármüveket, lószerszámokat és kerékpáro­
kat, a sétatéri működő bizottságnál pedig legkésőbb 
6 hó 25-ig az autókat, teherautókat, autóbuszokat és 
motor-kerékpárokat. Az első bizottság e hó 28-ig 
működik. A rendőrprefektura felhívja a közönség 
figyelmét, hogy ezer lej pénzbírsággal sújtja azokat, 
akik a jelen rendeletnek nem tesznek eleget.

— Nem lesz uj népszámlálás, sem szi- 
gurancaminisztérium. Két igen érdekes cáfola-. 
tot jelent ma Bukarestből a félhivatalos jellegű 
Rador-ügynökség. Az egyik dementi ben a belügy­
miniszter közli, hogy legalább is ebben a pillanat­
ban nincs szó uj népszámlálásról. A másik kommü­
nikében a belügyminisztérium kategorikusan meg­
cáfolja a lapoknak azt a hírét, hogy egy rendőri 
és sziguranca-almmiszteri állást kreálnak.

—- Ma dönt a városi tanács a felépí­
tendő járványkórház ügyében. Dr. Kertész 
Jenő az állandó városi tanács tagja javaslatot nyúj­
tott be a városi tanács plénuma előtt a felépítendő 
jár vány kórház ügyébe» és kérte a polgármestert, 
hogy hívja fel dr. Fodor városi főorvost a járvány- 
kórház felépítésével kapcsolatos javaslatainak elő­
terjesztésére. A tanács holnap foglalkozik a járvány­
kórház ügyével.

— Eljegyzés. Rosner Friduskát Kiseármás- 
ról eljegyezte Schieber Emánuel Dej. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

* Minden házban a világítás a jó kedély 
első alapfeltétele. Ezért Önnek is el kell látnia 
otthonát elsőrangú világítási berendezéssel. A 
„Tungsram“ név kellemes és lágyvilágitásu lám­
pákat biztosit Önnek, amely otthonának meghitt­
ségét emeli.

— Lopásért jelentették fel Erdélyi Béla 
egyik bűntársát. Budapestről jelentik : Az Er­
délyi-ügynek egyik érdekes momentuma, hogy Er­
délyi egyik bűntársát, Filó Józsefet tavaly egy 
budapesti urileány, névszerint Martin Anna, fel­
jelentette a rendőrségen, azzal vádolva öt, hogy 
tavaly egy bálban megőrzés végett kérte el tőle 
karkötő- óráját, addig, mig táncolnak. Filó azután 
az órát eltüntette. A feljelentés után röviddel Filó 
barátja megjelent nála az órával, azt az ürügyet 
hozva fel, hogy az órát az óráshoz vitték javítani. 
A rendőrség nyomoz az ügyben.

* A „Nerva“ szanatórium orvosi kezeléssel, 
öt-hatszori étkezéssel, fürdőkkel stb. teljes ellátást 
és kezelést nyújt napi 300 (HI. o.), 5G0 fii. o.) 
és 6C0 (I. o.) lej fíx árak mellett. Gyógyszerek 
árai külön.
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Szenzációs sláger! A „Maier“ szerzőjének uj ►
3 müve. Minden cigány nyúzza. —Kottája 36 lei, £
4 mindenütt kapható £

▼▼ wwvvvwv wvwvwgi
_— A kolozsvári Újságíró Klub szezon­

nyitó ünnepélye. (Szombat este tartja meg a 
kolozsvári Újságíró Klub szezonnyitó ünnepé­
lyét, melynek keretében a Magyar Színház és 
a Román Opera hallétjének legkiválóbb tagjai 
fognak szerepelni. A szezonnyitó ünnepély 
egyúttal egy uj érának is a beköszöntője. A 
klub ügyeit ugyanis a jövőben a klub tagjai 
által megválasztott társadalmi bizottság fogja 
vezetni, mely az eddigi rendszernek átszerve­
zésével kellemesebbé és népszerűbbé és egyúttal 
a tagok beleszólásával Kolozsvár legintimebb 
helyiségévé teszi a klubot. A klub vezetőségé­
nek változásával egyidejűleg a klubhelyiség 
is jelentős újításokon megy keresztül. A klub­
vezetőség elhatározta, hogy hetenként ingye­
nes mü vészestély eket, valamint eajtóbemutató- 
kat rendez. A szombatesti megnyitó ünnepélyt 
reggelig tartó tánc fogja bezárni.

Kutyás gramofon 
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Kérjen jegyzéket

— Az erdélyi zsidó diákok bukaresti 
egyesületének uj vezetősége. A Bukarestben 
tanuló erdélyi zsidó egyetemi hallgatók egye­
sülete az 1927/28-iki tanévre a következő ve­
zetőséget választotta meg : elnök : Drd. Ruffel 
Zoltán, titkár: Gottesmann László, pénztárnok: 
Szántó Lipót. Bárminemű felvilágosítással szol­
gál Gottesmann László titkár Bucuresti Str. 
Sft. loan Nou No. 45.

Kereskedelmi ügynökség képviseleteket 
elvállal. . — Cim : JOíif Grünau, Turd a

IESE&fl

Vasárnapi sportprogram. A labdarugó­
szakosztály kedd este tartott ülésén a következő 
mérkőzéseket ttizfe ki vasárnapra: Városi sport­
telep : Délelőtt 9 órakor Romania—Academia 
ifjúsági bajnoki, délelőtt 11 órakor KAC II.— 
RMS II. szövetségi dij, délután 1 órakor Roma­
nia—Academia I. osztályú bajnoki, délután 3 
órakor KAC—RMS I. osztályú bajnoki. Szövet­
ségi kiküldött Seliceanu Gr. — CPR-pá]tya: 
Délelőtt 9 órakor Románia II.—Academia II. 
szövetségi dij, délelőtt 11 órakor CFR—KMSC 
ifjúsági bajnoki,. délután 1 órak'r .CFR II.— 
KMSC II. szövetségi dij, délután 3 órakor 
CFR —KMSC I. oszt. bajnoki. A szövetség 
kiküldöttje Gh. Girgiu.

A Haggibbor házi birkozóversenye. A 
Haggibbor kitűnő birkozógárdája vasárnap este 
félhatórai kezdettel házi versenyt rendez a 
néhány hónappal ezelőtt birkózás közben tragi­
kus körülmények közt meghalt Kiss Ferenc 
emlékezetére.

Legszebb lemezek Lepagenál

Üzlethelyiség (1(7 p™"
legforgalmasabb helj én, nagy raktár- és iroda- 
helysé- qJá Engros üzletnek isalkal- 
gekkel AlduU. mas_ Értekezni EMIL 

József, cipökereskedő, Tg.-Mures

Hölgyeim! 5000drb. á
fiiez-kaiap
a legújabb bécsi formákban 200 leitől kerül 

eladásra. A legdrágább azonban csak

280 let.
CARMEN

I kalapszalon, Cluj, Cal. Victoriei 4. (Kossuth L.)
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Mit olvassunk
Az Lj Kelet könyv osztályában megrendelhetők

Arthur Schnitzler : Álmok éjszakája (i gény). 
Ára : fűzve 81 60, kötve 148 lei

Heyermans: Blöff (regény). Ára: 164 lei.

Móricz Zsigmond : Baleset. Ára : fűzve 231, 
kötve 333 lei.

H. G. "Wells: Wells: William Clissold vi­
lága. I—n. kötet. Fűzve 408, kötve 545 lei.

I I Földi Mihály: A Halasi Hirsch fiú. (A leg- 
I I érdekesebb zsidótárgyu regény). 272 lej.
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Október 30-ikára országos kereskedőkongressznst 
hiv össze Bukarestbe a Statut Negustoresc 

és fúzióra hívja fel a többi kereskedőszervezetet
Á kormány az összes importcikkek vámját leszállítja

(Buciiresti-Bnkarest, október 20. Az Uj Ke- karja az erdélyi tagozatok aktivitásáról számol 
let tudósit óját ól.) Teguap este a S tatul Negus- í be és javasolja, hogy
. 1— íí n z-vM 1 d A 1 n Vx ix ix «X t / . ,-rn 1» lr/’wnr». i It/\ _  1 _  _ —1 - •• _  — . 1— 5 1. A /% ft f* \T TC *1f ű_ _törése központi irodájában a fővárosi kereske­
dők gyűlést tartottak, amelyen Torna Dobrescu 
aielnök vezette a tanácskozásokat. A gyűlés 
első szónoka Nieulescu-Ritz, a fő vámbizottság 
tagja volt, aki a Statul tevékenységéről szá­
molt be a vámrevízióval kapcsolatban. Bejelen­
tette, hogy a Sfatul intervenciójára a kormány 
az összes importcikkek vámját leszállította és

eltörölte azokat a vámmegjegyzéseket, 
amelyek a kereskedelem és ipar rová­
sára kiváltságokat biztosítottak a szö­
vetkezetek í s szindikátusok részére

a legközelebbi kongresszust Nagysze 
benben tartsák meg.

Niculescu-Ritz nagy vonásokban vázolja 
ezután a Sfatul munkaprogramját a kereske­
delemellenes törvények megszüntetése érdeké­
ben. Részletesen foglalkozik a készülő szesz­
törvénnyel, amely különösen a falusi kereske­
dők vitális érdekeit veszélyezteti.

Torna Dobrescu aiehiök rezüméja után a 
gyűlés határozatilag kimondotta, hogy október 

. 30-ára összehívja az egész ország területén mü- 
_________  ________ j ködő Sfatul-tagozatokat. A gyűlésre meghívják

, I és Bánát többi kereskedőszer vezet ét is,
J. Constantin komoly kampány bevezetését ; , o t j

sürgeti a Sfatul gazdasági programjának meg- } .. , , , , . , ^valósítására. Ennek érdekében’javasolja, hogy «
hívják össze a Sfatul össas vidéki tagozatait, j letek közös álláspontra helyezkedjenek 
valamint Erdély és Bánát többi kereskedőszer- i a nyomasztó adóterhek, az uzsoratörvény, a 
vezeteit, hogy fuzionáljanak a Sfatullal. _ ' vámtarifa és a kereskedelem többi vitális ker-

V. Bozdoc, a nagyszebeni Sfatul vezértit- désében.

dán, Balázsul van csütörtökön, Kolozsváron és Ara­
don pedig {.énte.ben. Argetoianu miniszter személye-, 
sen interveniált egyébként Bratianu Vinr.ila pénz­
ügyminiszternél, hogy az exportvasárokon eladott 
élőállatok kiviteli vámját ismét leszállítsák, míg a 
CFR nevében az értekezleten jelenvolt delegátu­
sok széleskörű támogatást Ígértek ennek az akciónak.

Nagyobb szerszámrendelésre tart árlej­
tést a hadiárvák ellátásának kolozsvári 
központja. A Hadiárvák Ellátásának Központi 
Irodája köztudomásra hozza, hogy f. év novem­
ber hó 17-én d e. 11 órakor zárt ajánlatokkal 
nyilvános árlejtést tart Cluj, Calea Doroban- 
•tilor (Honvéd u.) 42 sz. I. emeleti helyiségében 
a következő szerszámok megrendelése végett:
9 kovács satu, 5 drótkefe, 10 kalapács 300 gr.
10 kalapács 200 gr., 20 fémfürészlap, 100 nagy 
reszelő, 300 kg. szerszám vas. 100 kg. szerszám­
acél, 50 különböző fúrók, 3 csiszoló acélkefe, 
14 as italos gy a lupád, 28 nagy fűrész felszerelve, 
28 kis fűrész felszerelve, 30 harapófogó, 1 le­
mezvágó olló, 3 körfűrész kefe, 14 gyalu állít­
ható, 14 dupla gyalu, 14 simító gyalu , 100 
nagy reszelő 2 vastagságmérő (mikrométer), 
1 csiszoló kő, 20 kis reszelő, 5 csavarmenet- 
vágó, 50 asztalos véső. A ajánlatokkal egyide­
jűleg 6 százalékos bánatpénz teendő le.

‘ ffiÜSFEDlSON-nál

Megszigorították az iparvasutak enge­
délyezési feltételeit. A közlekedésügyi mi­
nisztérium a keskenyvágányu ipari vasutak 
szabályozására uj rend eletet adott ki, amely 
elsősorban is felemeli az eddigi taksát km-enként 
évi négyszáz lejre. Elrendelték továbbá, hogy 
ha az illető vidék gazdasági viszonyai úgy 
kívánják, ezek a magántulajdonban lévő ipari 
vasutak kötelezhetők nyilvános fuvarozásra, 
vagyis idegen személyek és áruk szállítására is. 
Természetesen csak külön dij mellett, amelyet 
azonban a közlekedésügyi minisztérium állapit 
meg. Szigorúbb állami kontrolnak vannak alá­
vetve, de ezenfelül a kincstár javára ki is sajá­
títhatók. A koncesszió lejárta előtt a tulajdo­
nosnak az iparvágányokat csak a közlekedésügyi 
minisztérium engedélyével szabad felszedni, el­
lenkező esetben "ott kell hagyniok a sinanyagot 
és a vasúti berendezést. Rendes nyomtávú vas­
utak hatvan év múlva, keskeny vágánynak har­
minc év múlva, a kincstár tulajdonába mennek 
át. Az államnak jogában van ezentúl egy már 
koucesszionált iparvágányhoz szárnyvonalak, 
V82y vonaImeghosszabbitások építését engedé­
lyezni egy harmadik személynek, aki megfelelő

ki lomét érdi j fejében az eredeti tulajdonos vo­
nalait is használhatja. Az ilyen peage-vonalak 
használata körül támadó vitás ügyekben a 
minisztériumnak van döntési joga.

Novemberben megkezdődnek az élőál­
lat exportvárosok. Bukarestből jelentik : Tegnap 
délután iontos értekezlet volt a földmi velésiigyi 
minisztériumban, amelyen a.jöinisztert&nacs áltál is 
elhatározott állatexport-vásárok kérdéséről tárgyal­
tak. Az erdélyi "részek képviseletében Joan Coltor 
halázsfalvi képviselő, dr. Mihali Tivadar kolozsvári 
i oigár mester, Moldovan Silvia aradi polgármester 
t'..j dr Egri Gergely nagyváradi polgármester vet­
tek részt. Argetoianu miniszter bejelentette, hogy 
már novemberben szeretné az. exportvásárokat meg­
kezdeni. Minden export vásárnak önálló vámhivatala 
és állatorvosi szolgálata lesz. viszont,a CFR olcsóbb 
tarifával fogja sz exportot elősegíteni, jonescu- 
Braila zootechnikai vezérigazgató bejelentette, hogy 
az exportvásárok részére a következő városoxat je- 

i lölték ki Erdélyben : Szatmár, Arad, Kolozsvár és 
j Nagyvárad. Joan Coitor képviselő felszólalására ki- 
I mondották, hogy Balázs falva is kap exportvásárt. 
I Az exportvásárok napját a következőkepen állapí­

tották meg : Nagyváradon hétfőn, Szatmáron szer-

EgyesMí Közgazdaság! és 
Jelzálogbank rt. jeienfégg

Bevizát j Kolozsvár

Zürich . . . 
Newyork ., 
London , . 
Pária ......
Milano ... 
P^g».. •
Budapest .. 
Belgrád ....
Bukaree 1 
Varsó......
Bécs .... .
Berlin

3115—3120
16075—16125

786—787
635—640
885-890
478—480

2820—2830

2LHK-2280
3850—3860

51850
25257a
20351/4
2834
153672
9065
913
323
5810
7315
12390

Tőzsde
A piac lanyha, üzlettelen

Válataplae 1927 október 20 (Bador)
IÜ* Paris “Äi “f I 8ó*S j tm»

4017» 3120 11027 136ó4 bői
51850 2547 162 57170 70840 3375
25255/s 12409 787 278520 345220 16440
203575 835 2245 278l17 18262
2834 í 3974 884 3125 38737* 18460
158677 478 1694 209930
9065 2825 — 12391 59037
913 283 1007 12477 59447a
323 1590 _____ 3577s 442 21177a
5810 18 - 6415 79417* 37860
7315 228 S 8070 -— 47640
12375 3865 13656 16917 80562

york
H29"

48719
3927*
5463/é
2967$

175
6277

Minden gazdasági
szakkönyv’, irodalmi, ifjúsági könyvek

LEPAuE-nál Kőitzsvár
Kérjen segyzékeket

E Endetail
|§ fa.,

Legolcsóbban
legelőnyösebben

vásárol
divatos, ízléses

smrm eb unciákat 
boákat

minden szötmeámt

MÁRTONFFY 
Testvérek&Co
szücsáruház ban, - Kolozsvár

Főtér 20. — Telefon 10-25.

^ B!da^lL5^ii.éi:344200’
^■—i^———1 ■ ———

Kölcsönt
legolcsóbban, legelőnyösebben

nyújt Granada, Oradea ||

rKolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RtT
-------- -------—rrr---- :-------- . Dés. Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelye». 6

as,** ^ ei"
régenben es népbank r.-t. ^evizahely. Araraktárai a vasút mellett.

Príma tűzifát
legjutányosabban házhoz szállít FISCHER

fatelep, Cluj, Piata Gárii No 2.
Taiafon 1300 Tmlofon 1300
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APRÓHÍRDETE<EK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb bérű­
vé) 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást- 
keresöknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 
ha portó bélyeg mellékéivé van. BljegyíéSÍ liírek ÓU|k 

250 lej, elöiisetöSmek 150 lei.
Suche Deutsches Fräulein, 
welche auch Anfangs- 
Unterricht ertheilen kann, 
zu meiner SVäJä-hrigen 
Tochter. Geprüfte Kinder­
gärtnerin bevorzugt. Anfr. 
an Henric Mózes Spiritus 
Fabric, Hoghiz, jud. Tar- 
nava-MareJ 3343

Egy 45 literes rézüst 
eladó. Karolina-tér 1. fsz.

Ajtók, ablakok készen ] 
különböző méretben ; 
jutányosán eladók, — j 

l Malom-utca 28. szám a’ 
* 1

Keresek nov. 1-re vagy 
legkésőbb ) 5-re egy izr. 
vallásu ügyes kiszolgáló 
segédet, aki jártas a röf'ös 
divatáru és kész konfek- 
cios szakmában és kirakat- 
rendezéshez is ért. Szom­
baton zárva, Káth József. 
Vulcan 3344
Perfekt gyorsírásra rövid 
idő alatt megtanítom, a 
legújabb módszerrel. Cim 
a kiadóban.

Próbálja meg és meg­
győződik, hogy a legol­
csóbban Schneck Ábrahám 
(Str. Doroban tilor) bode- 
gájában szerezheti be hus- 
kiilönlegességeit. .3337
Mindennap friss, elsői en- 

dü minőstgü

bivaly tejet
kaphat Schwartz Ignácné 
tejüzemében. Calea Dece- 
bal (Rudolf-ut) 3ti.

Három kis szobából álló 
helyiség a Minorita-uccá- 
ban, raktárnak vagy mű­
helynek, azonnal olcsón t 
kiadó. — Cim és felvilá- j 
gositás a Kadima-nyom- j 
dában.

Máramarosszigeten ok- ,
vetlen J urovits Lázár 
"Jtl?" éttermében étkezzen. 
Elsőrendű, Ízletes konyha.

3336
Elegánsan bútorozott, kü­
lönbé.] áratu szobához az 
Örvös-uccában, társat ke­
resek nov. 1-re. — Cim a 
fraternitas-nyomdában.

Ba rzeI
fieraf i é 
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

Két szoba elő- és fürdő­
szoba nov. 1-re belváros­
ban kiadó. Cim a kiadóba,
am

Hajhullás
és haj korpa ellen leg­

jobb szer az
„Eggtr-Petrol“
Kapható minden gyógy 
szertárban és drogue- 

riában

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉI
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
Péntek : Világbajnok. (Újdonság először, A címszerepben 

Táray Ferencel Premiere bérlet 9. szám. Sorozat­
szám 68.)

Szombat délután fél 4-kor Bob herceg. (2-ik ifjúsági 
előadás, igen olcsó helyárakkal. Bevezető előadást 
tart: Tároza Bertalan. Sorozatszám : 69.)

Szombat: este fél 9-kor. A világbajnok. 2-odszor. Napi 
bérlet 12 szám. A. Sorozatszám 70.)

Vasárnap : 3-kor Borcsa Amerikában. (Operette- uj dón - 
ság Mende Klárival, Ihász Aladárral. Lez^zálitott 
helyárakka.l : Sorozat .szám 71.)

Vasárnap este 6-kor : a Világbajnok. (Újdonság 3-aoszor 
Sorozatszám : 72.)

Vasárnap: este háromnegyed 9-kor: Orlow. (Kolbay 
- Ildikóval, László Andorral, Ihász Aladárral. Napi 

bérlet 12 szám. B. Sorozatszám: 73.)
Hétfő : Hamlet. ( Jelenkori ruházatban uj szereposztá­

sai, uj bemutatással, Bevezető előadást tait: Ja- 
novics Jenő Főszereplők. Poór Lili, Táray Fe­
renc. Janovics Jenő, Premiére bérlet. 10 szám. 
Sorozatszám. 74.

Kedd: Hamlet. (Napi bérlet 13 szám. C. Sorozatszám 
75,)

A színházi iroda közleményei
Vasárnapi előadások. Vasárnap három 

előadást t art a Magyar Színház. Délután három 
órakor a nagysikerű Emőd-Török uj operettet, 
a Borcsa Amerikában-1 adják Mende Klárival, 
Ihásszal, Hoykóval a vezetoszerepekben és mér­
sékelt helyárakkal. Délután 6 órakor Zilahy ; 
Lajosnak, a Süt a nap szerzőjének nagysikerű ! 
bohózatát, a Világbajnokot a premier szereplői­
vel : Tárayval, Marsi Gizivel, Keménnyel, Tóth 
Elekkel. L' czkó Arankával, Lantosvsai, Sei me­
et vei, este pedig Kolkay Ildikóval, László An­
dorral, Kiss Manyival, Ihász Aladárral az 
Orlowot.

Hamlet mai Öltözőiben. Már az utolsó 
próbák folynak az igazgató vezetése mellett az

uj szceuirozásu és u j felfogást a előadandó Ham- 
létből. Az egész színház érdeklődésé ennek ha­
tározottan érdekes színházi kísérlet szolgálatá­
ban áll. Mindenki teljes erejével és ambíciójá­
val azon van, hogy a Hamlet eme újszerű elő­
adásának nagy és emlékezetes sikere legyen. 
H>>mlettet Táray Ferencz játssza, Ofélia Pet- 
róczy Alice lesz, t Királynőt Poór Lili inter­
pretálja, Janovics Jenő a király szerepét vál­
lalta, de résztvesznek az előadásban Kemény 
László, Mihályffy László, Hoykó, Lantos és 
csaknem az egész drámai személyzet. Az uj 
felfogása Hamlet egyelőre hétfőre és keddre 
van műsorra tűzve.

Fecskefészek. Granichtádtennek, a kiváló 
bécsi zeneszerzőnek, az Orlow szerzőjének uj 
operettjéből folynak a próbák zongorateremben 
és színpadon, mert ennek a Három a kislány­
nál is jobb témájú operettnek a finomságai az 
összes szereplöszinészek, rendező és karmester 
ambícióját fokozottan felkeltette. Legközelebb 
már a szereposztásról és a premier terminusá­
ról is értesíthetjük a közönséget.

Kottát bármilyet óhaj t, 
azonnal megkap­
hatja

legolcsóbban Király J.
zenemükereskedésében — Főtér 15. szám

1

«I

Gyümölcsfát
ősszel ültessen!
mÖlCSÍa és SZŐlŐOltványt legkiválóbb minőségben 
vásárolhat TÓTHFALUSI és T.SAI gyümölcsfa isko- 

lájában, Targu-Mures. Árj egyzék ingyen

Vin npen Ten rmb hpek thcö jtbb 
tob ny cjr*1 g; omn ds-bc *: e bz 
nem pbzrn icie tbc ,-p ,Dpin
tbc ,p^sn ,mnra ,r\'w ybzup 
-re „ír incob o'Z"vrt o^en bz) nrin 
-TmC enn ?pz bv nzurh rrae ,jt ,min 

ei nrner vq>ni
“CprCXB P]*npTKß D'Jttpi CM^$2

♦P'FTB
z'nv CTBC 3000 yyb nb'ZBn 'ne'tm 

•öcnT' minn myarpe brn 
n . , _ W 25 Tjz nm*
Dániel Sternfeld Librärie, Cernáufi.

&

I
Detaer Isr. Cultusgemeinde

Konkurs
In der Detaer Israelitischen Cultusgemeinde ist 

die Stelle eines Kantor, Schochet, Ubodek, Wehoi-e 
— der zugleich den Religionsunterricht leisten 
kann, zu besetzen.

Bewerber die über schöne Stimmittel verfügen 
und den Nachweis erbringen können, dass selbe in 
gleicher Eigenschaft in anderen Gemeinden fungier­
ten, mögen line Offerte einsenden.

Gehalt nach Übereinkommen nebst freier Woh- 
nung, Beleiclitung und ein Joch Gartenbenützung.

Bewerber mit kleiner Familie und nicht über 45 
Jahr sind erwünscht.

Nur Berufenen werden die Reisespesen vergütet 
und den Akceptierten die übersiedlungskosten.

Die Stelle ist sofort zu besetzen. ^
Deta, am 9. Október 1927.

Das Präsidium

s miiiiir n 11 in M» 1

7 Róth
cipésznél

I Szép-u. 2. ez. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipő-

különleges­
ségek

Megjelent a
„HERMES“
legújabb kiadású, téli

Vasúti Menetrend
(Érvényes 1927. októker 15 tői). A CFR. összes 
vonatjainak pontos menetrendjén kívül tartalmazza 
az összes tudnivalókat a CFR. utazási szabályzatá­
ból. A személy-, gyors- és expfessvonatok menet­
jegyeinek árait. A bérletjegyek váltásának szabá­
lyait és árait. Személypodgyász szállításának szabályait és 
árait. Külön fülkékre, betegek szállítására, hálókocsikban 
\aló utazásra vonatkozó tudnivalókat. Állami hivatalnokok, 
nyugdíjasok, hadirokkantak (özvegyek, árvák, vakok), egye­
temi hallgatok, tanulok es tanulólanyok, bírósági szakértők 
és tanuk részére nyújtandó menetdij kedvezményeket, a régi 
és uj állomásnevek betüsoros névjegyzéket és nagy térképet.

A teljes szöveg román 
és magyar nyelven.
Kapható az összes állomásokon, menetirodákban, könyv- 
kereskedésekben, ujságárusitó helyeken és trafikokban. —

A könyv ára csak 50 lei.

5 'trkesztöj 
-sivetai és
ÜKÍ-aíOiOZS^

(Brae

Szerk.

B fi, Sz.
-{■ yen szám | 
t’veroD és
t «arestber

»27 októl

Nemcsal 
világ zsidósíi 
a magyar nnf 
országi zsidi 
nem szűnt 
bály ellen 
támogatták 
amelyek töbj 
a kérdést, 
határozatot 
annál nyoi 
kormányköre 
kláuzusz légi 
a Népszoyeta 
békeszerz^déj

Időközbe* 
a közviszonyé 
láthatóan eni 
visszanyerték] 
azt, hogy 
ártalmára va 
közelítették, 
kláuzusz eile 
tanulás szent I 
a külföldi eg] 
fogadták őket] 
akkor talán 
nyelve, mert 
ság kul túrni* 
a külföldi eg 
sokkal alapo^ 
sokkal fejtette 
mint amilyen] 
is szert tehettj 
képen a nnm] 
érté"még azt] 
és belföldön 
orra alá.

Ugyláts 
felismerni ezt] 
magyar minis] 
lágosan arra 
nem is megsz 
gesen enyhít« 
törvénynek 
demokratikus 
fogadta a kői 
ban örömünk
. airt-y  ̂■---

kor a gyal 
ígéret val 
szegedi rabbi 
nak, aki véle] 
tései felől. A 
ben ugyanis 
hangzott igén 
ígéret marad 
optimisztikusi 
egyes lapok 
utáni szemész 
kláuzusz a n 
kultuszminiszi 
sebb volt a n 
désében, mai 
hogy a körmi 
fog benyújtai 
kláuzusz törv 
kaszt.

Ennek a 
nagyon érdek J 
Ugyanis nem 
hanem csupái 
ni agyarországi 
fajok és nemze 
arányban vehel

Á Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat S.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Braasai-u.) 10.


